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Kleine Anfrage

Rechenschaftsbericht der Medienkommission

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 12. Juni 2024
Gemass Art. 42 ff. des LRFG ist die Medienkommission zustandig flr Entscheidungen tber behauptete

Verletzungen von Bestimmungen des LRFG durch den LRF und seine Organe. Nachdem im Januar 2023 durch
eine Recherche des «Liechtensteiner Volksblatts» diverse Vorwurfe gegen den LRF aufgebracht wurden, flihrte
die Medienkommission auf Antrag des LRF-Verwaltungsrates ein entsprechendes Verfahren durch. In dieser
Verwaltungssache erging am 24. April 2023 unter dem Aktenzeichen 701/2023-12178 die Entscheidung der
Medienkommission. Es wurde festgestellt, dass der LRF Art. 14 Abs. 1 des LRFG und damit den in Art. 5

festgelegten Grundsatz der Unabhangigkeit von Personen und Organen verletzt hat.

Es war das erste Mal, dass die Medienkommission gemass LRFG tatig werden musste. Die Kommission holte in
dem Verfahren verschiedene Stellungnahmen ein, sichtete Unterlagen sowie die beanstandete Berichterstattung
des LRF und fertigte schliesslich einen Entscheid aus. Trotz dieses erheblichen und ausserordentlichen
Aufwandes findet sich im Rechenschaftsbericht 2023 jedoch kein Wort von dieser Tatigkeit der
Medienkommission. Auch im Geschéaftsbericht 2023 des LRF wird dieses ausserordentliche Ereignis nicht

thematisiert.

* Was war der Grund, dass die Rlige gegen den LRF im Rechenschaftsbericht 2023 nicht erwahnt wird?

* Wer hat entschieden, dass das Verfahren und der Entscheid der Medienkommission nicht im
Rechenschaftsbericht abgebildet werden sollen?

* Weshalb wird die Riige gegen den LRF nicht im Geschaftsbericht 2023 des LRF erwahnt?

*  Welche Konsequenzen hat der LRF aus der Rige der Medienkommission gezogen und gibt es dazu

irgendwelche o6ffentlich einsehbaren Dokumente?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1 und 2:
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Die Medienkommission hat in ihrem Urteil von 24. April 2023 festgehalten, auf eine Anordnung zur
Veroffentlichung ihrer Entscheidung durch den LRF gemass Art. 44 Abs. 4 LRFG zu verzichten.
Konsequenterweise geht die Medienkommission in ihrem Bericht an die Regierung, welche in den
Rechenschaftsbericht aufgenommen wurde, auch nicht explizit auf diese Entscheidung ein. Sie erwahnt aber,

dass sie sich im Jahr 2023 mit dem LRF beschéftigt hat.
zu Frage 3:

Die Regierung hat in Ubereinstimmung mit Art. 46 LRFG den Jahresbericht des LRF genehmigt. Die Festlegung

der Inhalte und dessen Ausgestaltung obliegt dem Verwaltungsrat.
zu Frage 4:

Der LRF hat interne organisatorische Massnahmen erlassen, ein Redaktionsstatut erstellt und die

Mitarbeitenden geschult.
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